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働き者で勉強熱心な会員の皆様、
こんにちは。地球温暖化のためでしょ
うか、入梅も例年より二週間も遅れて
いるようですが、皆様にとりましては、
お健やかにお過ごしのこととお察し申
し上げます。
コロナから開放?されて、日々の生
活スタイルが元のように戻ろうとしてい
ますが、心のどこかで「大丈夫か?大

丈夫か?」と心配して生きている私で
す。
さて、今年は念願でありました、本

会独自の掃除に学ぶ会が、定期総会
当日に天沼弁天池公園で行われまし
た。下記記事の総会報告に詳細に報
告されていますので、ご覧頂きたいと
思います。また、後半の活動におきま
しても、地もとの氏神様である大神宮
の境内やおトイレの掃除に取り組みた
いと願っております。皆様のお知恵を
お借りして実現に到ればと思っていま
す。良き情報をお持ちの方は、ぜひ
事務局まで、お知らせください。
会報誌最終ページに七月以降の

各地の掃除に学ぶ会の実施予定も掲
載していますので、ご参加希望の方
は事務局にお問い合わせください。詳
細情報をご案内申し上げます。
今回は特筆記事が余りなく、事務

局より小生の大好きなゴルフについて
何かを?ということでしたので拙文（せ
つぶん）ながらゴルフと掃除道と言う
題で、大げさですが、寄稿させいいた
だきました。ご笑読ください。

それでは皆様、今年後半に向けて
大いに切磋琢磨して頑張りましょう。ご
挨拶といたします。
有難うございました。 利拝

千葉を美しくする会
理事長

利 清二郎
とし せいじろう

第２４回定期総会報告 千葉を美しくする会 事務局

第１回掃除に学ぶ会

第２４回定期総会開催に先駆けて、
総会開催日令和６年３月１６日午前８
時より、ＪＲ船橋駅前「天沼弁天池公
園」の公衆トイレと公園内および周辺
の清掃活動を実践しました。
この「掃除に学ぶ会」は、昨年度の
定款変更で、自らも行事やイベントを
開催できるようになり、その記念すべ
き第１回を定期総会前に開催しました。
この第１回開催にあたり、会員の岡
田とおる様のご指導と船橋市都市整
備部公園緑地課様に届出の下、天沼
弁天池公園を実践場所とお借りしまし
た。あらためて、関係各位にお礼を申
し上げます。
当日は、少し肌が寒い天候でしたが、
すがすがしい汗をかき、充実した「心
を磨くトイレと公園掃除」が実践できま
したことをご報告します。

定期総会
第１回掃除に学ぶ会の実践終了後、
午前１０時３０分より日本企画株式会

社様５０１会議室に於いて、第２４回定
期総会が開催されました。
利清二郎理事長の開会の辞で始ま
り、事務局より正会員数４０名のうち、
総会出席および委任状提出者数２９
名で正会員総数の過半数を超えてい
るため、総会は適法に成立していると
の報告がありました。その後、利清二
郎理事長の挨拶があり、新年度に向
けた抱負が披露されました。
総会の議長には定款にのっとり利清
二郎理事長が就任し議事に入りまし
た。
第1号議案 令和５年度事業報告
書（案）承認の件
第２号議案 令和５年度活動計算
書（案）承認の件
第３号議案 令和６年度活動方針
（案）承認の件
第４号議案 令和６年度活動予定
（案）承認の件
第５号議案 令和６年度活動予算
書（案）承認の件
第６号議案 役員変更（案）承認の
件

以上全ての議案は、満場一致で承
認可決されました。
最後に議事録署名人に、利和則氏、
津田尚良氏が選任されました。

引き続き開催された懇親会は、昨年
コロナが季節性インフルエンザと同じ
扱いとなったことを受け、久しぶりに規
制のない懇親会となり、盛会裏に終
了しました。

ご連絡
本年度は、掃除道具の充実と会員
様の地域における活動などに万全の
支援体制をとりたいと思っています。

事務局報告

ご 挨 拶

２面

３面

千葉を美しくする会 第１回掃除に学ぶ会
2024.3.16天沼弁天池公園で撮影



（２面）

皆様こんにちは。理事長の利清二
郎です。
この度、事務局より「ゴルフと掃除
道」についてと言うお題で寄稿依頼
が参りましたので、一会員として、拙
（つたな）いゴルフ感と心髄している
掃除道について書かせていただきま
した。

ゴルフ
私のゴルフ歴は、途中１０年ぐらいの
ブランクはありますが、ほぼ４０年です。
皆様ご存じのようにティーグラウンドよ
り目標のホールに向かって、いかに少
ない打数でホールアウトするかを競う
ゲームです。パー３(数字は規定打数)
のホールが２カ所、パー４のホールが
５カ所、パー５のホールが２カ所あって、
それぞれインコースとアウトコースに
分かれていますので、合計１８ホール
をプレーして総打数で勝負をきめる
スポーツです。
各ホールの規定打数の総合計７２回
であがればパープレー、規定打数以
下であればアンダパー、オーバーす
ればオーバーパーとなり、優劣が決ま
り順位が決まってきます。↗

ゴルフと掃除道
さて、ゴルフと掃除道ですが、ゴル
フそのものはヨーロッパ(イギリス)から
入っててきているようです。日本でプ
レーするようになった時から、スタート
前に互いにあいさつし、ホールアウト
時には握手して健闘をたたえあうよう
になったと思います。まさに「礼に始ま
り礼に終わる」ということはスポーツ道
ですね。

掃除道を体得している私としては、
ゴルフの諸ルールを守るのはもちろん、
マナー違反しないように万全を尽くし
てプレーに臨みます。諸ルールにつ
いては、プレヤーなら誰でも知ってい
なければならない訳ですが、この欄
では紙面の関係上あえて割愛して、
マナーについて記します。

掃除道を学んでいる方なら、常識
的に気づくことばかりです。
１．相手がインプレーのときは、声を
出さない。

２．吸殻入れのないところでは喫煙
しない。

３．グリーン上のディボットは修復す
る。

４．バンカーショットのあとは、地なら
しする。

５．前の組との間隔を空けないなど
です。

ゴルフ競技は他のスポーツと比べて、
実に面白いと思うことは、相手(敵)に
指一本も触れず、ひたすら相手のプ
レーを見守り続けるスポーツです。

正に紳士、淑女のスポーツだと思い
ます。このように競争相手に気遣うこ
とこそ、またときには、自分自身に気
遣うことこそ、掃除道を深めて行くこと
に他ならないと思います。

ご本人ホールインワン達成記念樹の前で
2０１５年１月１０日東京国際空港ゴルフ倶楽部

ゴルフと掃除道
千葉を美しくする会

利 清二郎
とし せいじろう

寄 稿

ゴルフはクラブ（棒状の
道具）で、静止したボールを打ち、
直径１０.８cmのホール（穴）に入れるスポーツ。
その際、いかに少ない打数でボールをホール（穴）に
入れるかを競技します。ボールを打ちホールに入れる
までが1ホールで、それを１８ホール繰り返します。

ホール（穴）

ボール

クラブ（棒状の道具）

ティーグランド
（１打目の場所名）

プレイ中のマナーは
ゴルファーの品格（掃除道）を

物語っています。

バンカー（砂場）に残った
自分の足跡は、レーキで
きれいに地ならしをします。

足跡 レーキ

プレイ中に掘ってしまった穴
は、砂で平らに修復します。

砂で穴を平らに
埋める

or
競技中、灰皿のない
ところで喫煙しません。

紳士
淑女

位置は、メンバーや
カートを目視判断します。

ボールを打ち込
まない、ボールの衝
撃音で驚かさない、
心配りの距離に保ち
ます。

仲間がプレイするときは
おしゃべりはしません。
仲間のプレイを静かに見守ります。



豊田 康文様
とよた やすふみ

掃除で明るい未来を

（３面）寄 稿

ご縁
こんにちは。松戸市在住の豊田康

文と申します。
私が「千葉を美しくする会」を知っ

たのは、2年前にイエローハットの創
者である鍵山秀三郎相談役のご著
書を読ませて頂いたことに始まります。
鍵山相談役は２８歳の時、一人で行
商からスタートし、会社を創業されま
したが、その事業に取り組む姿勢の
みならず、掃除を通じて自分の会社
を良くし、多くの会社、学校教育にも
その影響を与え、今の日本を良くしよ
うとされていることも知り、大変感銘し
ました。
特に、私の心に一番残った言葉は

「目先の損得勘定で物事を判断する
のではなく、何が正しいかで判断す
るべきだ」というお言葉です。私は６３
歳で退職するまで不動産業の仕事
をしておりましたが、今となってはお
恥ずかしい限りですが、まさしく損得
勘定で仕事をしてきました。

そして昨年11月に日本を美しくす
る会に入会後、３０周年記念大会に
参加し、歌舞伎町の掃除をさせて頂
きましたが、その時偶然、私の班に利
清二郎理事長がおられ、そのご縁で
千葉を美しくする会に入会させて頂
きました。

行動する
平日の朝の通勤時間帯に多くの

人が行き交う船橋駅前で掃除を行う
事は、正直最初は少し抵抗がありま
した。しかし利理事長はじめ、同志の
方と体を動かしていると、まさしく損
得勘定を抜きにしたさわやかな気持
ちになり、頭で考える前に行動をする
ことが如何に大切かという事を、改め
て思い知らされました。

未来へ
毎月第２土曜日に開催されている

日本企画さんの掃除会に２回ご一緒
させて頂きましたが、若い社員の

方々が、わいわい言いながら掃除を
やっている姿を見て、元気を貰うと同
時に、この様な輪が広がって行くこと
により社会が良くなって行くのだと、つ
くづく感じました。

今後も参加させて頂きますので、
よろしくお願いいたします。

船橋駅北口付近で掃除実践中
2024.6.20撮影

リーダー研修前の映像 千葉を美しくする会 事務局
事務局報告

日本を美しくする会

関東ブロック年次大会

６月１５日、１６日、日本を美しく会関
東ブロック年次大会が東京都内で開
催されました。
その初日１５日に、トイレ掃除班の
リーダー向けにリーダー研修があり、
日本を美しくする会副会長事務長千
種敏夫（ちぐさとしお）氏を講師に開
催されました。

◎ ◎
リーダー研修会は、千種講師の取り
計らいで、第1回大正村掃除に学ぶ
会鍵山相談役の貴重な映像から始
まりました。１９９３年全国から３５名の
仲間が岐阜県大正村に集まり、地域
の皆さんも大勢参加した掃除の会の
映像です。

◎ ◎
映像内の参加者は「掃除の技術だ
けでなく掃除の心を感じ取る」研修に
心ひかれていました。当時バブル経
済崩壊とは無縁だったローヤル（現イ
エローハット）社長鍵山秀三郎氏の姿
勢を学ぼうと必死の参加者たちが見

てとれる映像でした。
◎ ◎

映像内の鍵山社長が（当時の）会
社は人が困ったらもうかる会社、約束
事が守られない会社、社員も毎日会
社に来るかどうかも分からない会社、
外で嫌なことがあった社員が帰社す
ると社内で八つ当たりする、椅子を
足げりすることが日常茶飯事の会社
であったと説明されていました。そし
て、ここから脱却するためにお金のか
からないお掃除で会社も車もきれい
にすることを始められました。

◎ ◎
鍵山社長の無駄のない掃除の動き、
当たり前のことをどれだけ効率よく行
うのか工夫を続ける大切さ、誰が使う
トイレであろうと自分の思いを込めて
掃除する大切さを目のあたりにした
映像でした。掃除中に頭に思い浮か
ぶことがその人の人生であると、鼻
歌を歌いながらすることでないと説か
れています。

◎ ◎
会社から駅までの街頭掃除で使う
ほうきは、天気の日、雨の日、風のあ

る日によって違う、家庭から出るごみ
袋はまとめて、回収する人が効率よく
運べるようにする、段ボールは会社に
持ち帰りリサイクルに出す、会社の車
は本社社員全員で午前７時過ぎから
洗車する。

◎ ◎
「世の中の経営者は全員、掃除す
ることは良いことであると知っている。
知らない人は一人もいない」のお言
葉で映像は終わりました。

● ●
この１０分間の映像の中に、鍵山掃
除道のすべてが網羅されていました。
聴講している側のおなかも、頭の中も
いっぱいになった瞬間でした。

● ●
これからもトイレ掃除に学ぶ実践を
こつこつ積み上げ、その先に、床⇒
壁⇒便器の順番で掃除ができるよう
に、便器と心を磨きたいものです。
トイレ掃除を通して気づきが養われ、
ものの見方が変わっていく、仕事の
取り組み方が変わっていく、人生が、
世の中が変わっていくことを皆さんと
一緒に体験したい。と感じた日でした。



開催日 開催場所 実行委員長 世話人地区 参加人数

１月１３日 横浜掃除に学ぶ会 高江洲健 日本企画 ４４名

２月６日 麗澤大学周辺 冨田裕之 れいたく ５名

２月１６日 天沼弁天池公園 利清二郎 千葉を美しくする会 １０名

３月２３日 社員大会（船橋市立船橋高等学校） 星 義人 日本企画 １７５名

３月３０日 一般社団法人ナルコノンジャパン 鈴木砂予子
ナルコノンを美しくする会

日本企画（支援参加)
２９名

４月９日 麗澤大学周辺 冨田裕之 れいたく ４名

５月１８日 横浜掃除に学ぶ会（三浦海岸） 長谷川彰吾 日本企画 ６８名

６月１１日 麗澤大学周辺 冨田裕之 れいたく ４名

６月２２日 大阪掃除に学ぶ会（淀川河川敷） 溝垣貴士 日本企画 ６０名

毎週火曜日 東金駅トイレ掃除 石井俊晴 山武 １００名

毎週木曜日 小西の農道の清掃 野老憲一 山武 ７５名

毎週金曜日
茂原駅周辺

ＫＯＫＯＭＯ保育園周辺
大島朋子 茂原 ６００名

毎月第１・３土曜日 あじさいロード整備 野老憲一 山武 ３３名

毎月第２・４土曜日 大網駅前トイレ清掃 野老憲一 山武 ６０名

毎月第2土曜日 船橋駅前清掃 諏訪貢一 日本企画（株） １５６名

令和６年度 ７月～１２月千葉地区掃除に学ぶ会実施予定
開催予定日 開催予定場所 実行委員長 世話人地区 備考

９月１０日 麗澤大学 冨田裕之 れいたく １０名予定

９月２８日 社員大会 未定 日本企画

１１月12日 麗澤大学 冨田裕之 れいたく １０名予定

１１月９日 大阪掃除に学ぶ会 未定 日本企画

毎週火曜日 東金駅トイレ掃除 石井俊晴 山武

毎週木曜日 小西の農道の清掃 野老憲一 山武

毎週金曜日
茂原駅周辺

ＫＯＫＯＭＯ保育園周辺
大島朋子

茂原
（自衛隊事務所）

毎月第１・３土曜日 あじさいロード整備 野老憲一 山武

毎月第２・４土曜 大網駅前トイレ清掃 野老憲一 山武

毎月第2土曜日6:30～7:30 船橋駅前清掃 諏訪貢一 日本企画

令和６年度 １月～６月千葉地区掃除に学ぶ会活動および支援状況

編集後記 編集責任者 利 和則
とし かずのり

（４面）

●会員の皆様、当会にご理解を頂く
準会員の皆様、いつもご協力頂きまし
て有難うございます。紙面をお借りし
て御礼申し上げます。
●当会も、自主活動ができる組織に
生まれ変わり２/１６,８:００より船橋市天
沼弁天池公園にて第一回掃除に学
ぶ会を開催させて頂きました。参加の

10名の皆様には感謝申し上げます。
そのあと１０:３０より定期総会を開催さ
せて頂き、懇親会と引き続き開催され
て、平常の会運営が出来る事を喜ん
でおります。
●当会、賛助会員の日本企画株式会
社様のご配慮より、平日早朝の船橋
駅前清掃(５:４０〜６:３０)に当会員の皆

様が参加されて賑わっています。
●船橋市立船橋高等学校のトイレ清
掃にも当会員の皆様が参加されて掃
除に学ぶ会の活動が正常に戻って来
ました。
●今後とも皆様のご理解・ご協力を宜
しくお願い致します。

感謝


